附件
2023年第四季度赣榆区自然灾害
风险形势分析报告

一、气象灾害
预计今年赣榆区10-12月气候状况总体为一般，降水量55～80毫米，较常年正常偏少，其中10月降水量仅有9.0mm,与常年同期相比明显偏少。预计11-12月降水正常略多，预计10-12月平均气温10.0-11.0℃，较常年偏高0～1℃。其中, 10月平均气温16.0～17.0℃，相比常年同期偏高0～1℃，月极端最高气温26～27℃；11月、12月气温接近常年或略高，出现阶段性低温时段的可能性较大。
灾害影响及防范建议：预计今年10月中下旬-12月降水正常偏少，以过程性降水为主，存在阶段性干旱的可能，且气温偏高，需做好森林防火的防范准备工作。在厄尔尼诺背景下，可能造成气温升高，降水分布不均，极端天气事件风险增加。我区冬季有出现阶段性低温雨雪冰冻的可能性，需做好应对低温雨雪冰冻事件的应急准备工作。
二、水旱灾害
一是本地蓄水偏低。目前全区大中型水库总蓄水量8879万立方米，可用水量6864万立方米，较去年同期偏少31.9%；小塔山水库总蓄水量7998万立方米，可用水量5998万立方米，较去年同期偏少31.3%。二是降水总体偏低。1-10月份降雨量788.6毫米，较常年同期偏少8.07%，根据气象部门预测，10月中下旬-12月降水正常偏少。
形势分析研判：受季风气候影响，我区冬季普遍干旱少雨，四季度冬麦播种，农业灌溉需水量加大,如果没有有效降雨，丘陵山区地区存在干旱的可能较大。
灾害影响及防范建议：建议做好蓄水保水工作，提前做好防旱抗旱准备。区水利局正在通过古城翻水站向小塔山水库补水，保障生活和灌溉用水需求。
三、地质灾害
预测今年四季度地质灾害总体趋势与常年基本持平，崩塌隐患班庄一带为重点。
灾害影响及防范建议：持续完善地质灾害日常巡查、应急值守、灾情速报等各项地质防范制度。实时调整、更新全区7处地质灾害隐患点的防灾信息、明白卡、避险卡、警示牌和应急预案，及时将新发现的隐患点纳入群测群防体系。
四、地震灾害
2023年以来，全球发生7.0级以上地震16次，最大地震是2月6日在土耳其发生的两次7.8级地震；全国共发生5.0级以上地震10次，最大地震分别是9月18日在东海海域发生的6.4级地震；江苏地区最大地震是4月25日发生在黄海海域的4.8级地震；连云港及邻近地区1.0级以上地震6次，最大地震是9月7日发生在江苏盐城滨海县的2.0级地震。地球物理观测资料分析：连云港台体应变、地磁资料、东海台水温水位、灌云台水温水位未见短临异常。
灾害影响及防范建议：连云港及邻近地区地震活动性水平与上年持平。发生M5.0级以上地震的可能性很小。
5、 海洋灾害
预测第四季度影响我区海域的温带气旋总数为0-1个、沿海将出现1-2次温带风暴潮过程，其中灾害风暴潮过程0-1次；结合往年情况分析，四季度冷空气特别是强冷空气和寒潮对我区海域影响尤为明显，其中其中出现大浪的天数为8-12天，其中巨浪3-4天，部分海域可能出现海冰；赤潮可能发生0-1次。
灾害影响及防范建议：1.寒潮大风天气多发，需防范恶劣天气对海上养殖、旅游度假区、海堤和河闸、渔港等带来的安全风险，建议做好防范和日常检查。2.建议加强对各类涉海工程建设、港口设施、海上作业平台及海边活动等的管理，做好应急预案。3.严格落实24小时应急值守和领导带班制度，及时掌握强寒潮大风、大浪等气象水文信息，第一时间传达极端气象信息，做到应知尽知，应告尽告，加大对沿海群众自然灾害防范安全意识教育宣传。
六、森林火灾
今年上半年高温、干旱、少雨，山林中枯死树木较多，林下可燃物激增，重点林区散坟数量分布依然较多，野外用火（上坟）、燃放烟花等屡禁不止，“冬至、元旦”期间林区祭祀、休闲人员进山数量增加，预计四季度森林防火工作难度较大，全区森林防火仍将面临严峻形势。
灾害影响及防范建议：一是各镇加大野外火源管控力度，对进山人员进行严格管控，对无正当理由进山的闲散车辆、闲散人员一律劝离。对确需要进入林区游玩、生产作业人员进行实名登记及进行查留火种管理，对进山上坟人员，引导集中定点烧纸焚香。二是密切关注森林防火预警监测平台，对预警信息逐条进行核实、排查，确保做得火情早发现早处置。三是各镇对基础设施进行检查维护，确保道路畅通、蓄水池水满、消防栓正常出水，做好蓄水池防冻措施，同时开展林下可燃物清理工作。
七、农业灾害
种植业：主要风险是低温、寒潮，冷害冻害。农作物在零度以上相对低温受到的伤害，可使作物生育延迟，或使生理活动受阻，造成减产。冷害是一种严重的农业灾害，延迟型冷害作物外观常无明显变化，故有“哑巴灾”之称。寒潮冰冻大风天气具有降温急、幅度大、气温低、局部风力大的特点，可能对秋播在田作物生产、设施农业生产造成较大影响。0℃以下低温破坏细胞质膜透性，使膜内电解质外渗。严重时细胞膜内外结冰，导致植株局部坏死或整株死亡；低温会抑制大棚蔬菜或越冬作物生长；大棚封闭保温造成的低温、高湿、寡照条件，使作物碳氮代谢失调，植株长得又细又弱，容易发生倒伏和感染病虫害；寒潮或冰雪灾害会使越冬作物返青和春季作物播种延迟，造成不同程度减产。
灾害影响及防范建议：小麦生产防范建议。一是控旺促壮苗。冬前旺长苗，采取植物生长调节剂进行控旺、以及搭配冬前镇压。二是适时冬灌。冬灌是有效预防冻害的措施之一，起到土壤保温的效果，降低冻害的发生。冬灌浇水时间不宜过早，否则容易旺长，以气温4摄氏度左右为宜。三是喷施防冻药剂，提高小麦的抗冻能力。冻害发生后，春季返青期及时追肥浇水，为植株提供充足的营养，促进分蘖发生。设施农业生产防范建议。一是及时清沟排水，培土并合理追肥，促使植株生长健壮，提高抗性。低温寒潮期间尽量不要浇水施肥，以免降低地温，防止对作物根系造成冻害。二是及时检查棚室设施，修补漏风破损薄膜，在低温阴雨、雪天期间不宜揭膜除盖。三是利用塑料薄膜、无纺布、遮阳网、稻草和农作物秸秆等进行覆盖保暖，减轻冻害的发生。同时，注意在温度回升的中午时分打开棚门通风，以利于棚内的降湿和防止病害发生。及时防治病害，如霜霉病、软腐病、疫病、白粉病等。四是抓紧采收上市，减少损失。做好农膜、叶面肥、农药等农资储备，为作物防寒及灾后恢复、病虫害防治等准备工作。
渔业捕捞：主要风险一是秋冬季沉、商渔船碰撞等风险。二是渔港内渔船数量较多，存在擅自动火维修渔船风险，渔港渔船防火压力较大。
防范建议：一是严格落实24小时应急值班和领导带班制度，密切关注寒潮、大风等气象预报，及时将预警信息通知到每一条渔船，督促船长及时落实好防范措施。二是严格落实定人联船，加强海上渔船监控，加大重点时段、通航繁忙海域的动态管控干预力度，督促渔船落实好嘹望值班、船员穿救生衣、规范使用北斗和AIS防碰撞终端，提升船东船长风险防范意识和自救互救能力。三是强化驻港执法监管，派出4个检查组，会同各沿海镇，加大辖区渔港及停泊点巡查频次，严禁违规明火作业，督促船东船长落实好防火、防风、防寒、防碰等措施。
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