各村、各单位：
为深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和对江苏安全生产工作重要指示批示精神，按照省市区持续深化三年专项整治工作部署，扎实完成全镇安全生产专项整治三年行动目标任务，结合我镇安全生产形势，制定本方案。
一、总体要求
全面落实习近平总书记“两个不放松”和“务必整出成效”重要指示要求，紧紧围绕履行“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命、谱写“强富美高”新赣榆现代化建设新篇章，贯彻区第二次党代会精神，落实区政府工作报告部署要求，以防范化解重大安全风险为主线，实施精准治理、科学治理、综合治理，持续深化提升安全生产专项整治三年行动，坚决防范遏制重特大事故，继续保持事故起数、死亡人数“双下降”，全力推动高质量发展和高水平安全良性互动，以实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”，为党的二十大胜利召开创造安全稳定的社会环境。
二、主要目标
安全发展理念更加牢固。习近平总书记关于安全生产重要论述和对江苏安全生产工作重要指示批示精神在基层一线落地生根，全镇各条线、各村和辖区企业统筹发展和安全的政治自觉、思想自觉、行动自觉进一步增强。
重大风险化解更加有效。安全生产源头准入和风险管控更加严格，传统高危行业领域和新兴行业领域安全风险有效化解，风险隐患存量明显减少并有效控制增量，防范化解重大安全风险的能力显著提高。
本质安全基础更加扎实。以智能化改造、数字化转型赋能安全生产，更加安全可靠的新工艺、新技术、新材料、新设备得到广泛应用，产业工人安全素质和全社会安全文明程度不断提升。
安全制度机制更加完善。梳理总结典型经验做法，在全镇范围内全面推广，安全生产政策法规、责任体系、工作机制、制度规范和技术标准进一步健全完善。
经过全镇上下的共同努力，实现安全生产专项整治三年行动圆满收官，为达到安全管理和本质安全的更高水平打下坚实基础。
三、重点工作
坚持问题导向、目标导向、结果导向，在全面贯彻落实《赣榆区安全生产专项整治三年行动工作方案》（赣委办发〔2020〕26号）《关于进一步深化安全生产三年专项整治工作的实施意见》（赣委办传〔2021〕51号）《赣榆区关于全面落实国务院安委会开展深化江苏安全生产专项整治指导工作实施方案》（赣政办通〔2021〕18号）等政策意见的基础上，围绕国务院安委会和省、市、区巡查考核督导发现的重大风险隐患，围绕各类生产安全事故暴露出的深层次矛盾问题，围绕易发生事故的重点行业领域、重大风险、重点部位和关键环节，围绕新业态、新技术、新工艺带来的重大安全风险，明确全镇2022年安全生产专项整治重点工作任务清单（见附件），包含24项重点工作任务。其中，围绕学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和落实企业安全生产主体责任2个专题，明确6项重点工作任务；围绕消防、道路运输、城镇建设等3个专项，明确9项重点工作任务；围绕粉尘涉爆、有限空间、“三外”项目管理、学校实验室、民政服务机构、宗教活动场所、文旅场所、特种设备、镇安全生产管控能力等重点行业领域，明确9项重点工作任务。其他行业领域按照区委、区政府部署要求，紧密结合实际，持续有力抓好专项整治目标任务的推进和落实。
四、保障措施
（一）进一步强化组织领导。全镇各条线、各村要坚持安全生产专项整治机制不变、力度不减、标准不降，全链条、全方位推动《实施方案》落实落细。根据镇主要领导谋划部署，全面统筹推进专项整治工作；分管负责同志要具体推动、狠抓落实，及时研究部署专项整治重点工作，着力解决突出问题；党政领导班子成员要认真履行“一岗双责”，抓好专项整治工作落实，一级带动一级，层层压实责任。各条线监管部门要严格落实“三管三必须”要求，健全完善责任链条，督促企业单位落实主体责任。镇安委办将加强统筹协调、督促检查和跟踪问效，推动专项整治有力有序开展。
（二）进一步强化闭环整改。各条线、各村要坚持标本兼治、重在治本，督促指导企业建立健全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，全面排查重大安全风险和各类问题隐患，动态更新完善问题隐患和制度措施“两个清单”，从严从速闭环整改。要进一步健全完善风险隐患排查、整治、销号全过程闭环管理制度，压实工作责任，倒排整改时序，强化跟踪督办，确保及时消除安全风险隐患。要认真汲取各类事故教训，加强警示教育，举一反三抓好整改，补齐短板、堵塞漏洞。
（三）进一步强化监管执法。各条线、各监管单位要充分运用互联网、大数据等现代信息技术，深化安全生产领域“双随机、一公开”监管，推进“互联网+监管”，加强协同监管、信用监管、智能监管，实行事前事中事后全链条、全领域监管，提高安全监管效能。要实施分级分类精准化执法、差异化管理，加大“四不两直”、暗查暗访、突击检查力度，对突出问题、重大隐患盯住不放、一抓到底，督促企业及时整改到位。要坚持执法为民、服务企业，不断提高监管执法水平和服务水平，指导帮助企业消除隐患。
（四）进一步强化监督考核。要继续将2022年专项整治重点工作任务完成情况作为考核监督重点，纳入全年工作考核内容；组织对各条线、各行政村实施年度安全生产责任考核，纳入高质量发展年度综合考核；将专项整治推进落实情况纳入各级领导干部年度安全生产工作任务清单，并作为述职重要内容。要继续实施专项整治督导，加强全过程监督检查。镇安委办将继续用好警示、约谈、督办、述职报告、履职报告等五项制度，督促各条线、各行政村高质量完成各项重点工作任务。

附件：全镇2022年安全生产专项整治重点工作任务清单


中共黑林镇委员会
黑林镇人民政府

2022年4月8日
— 1 —


[bookmark: _GoBack]
