
[bookmark: _GoBack]黑林镇宾馆旅店风险隐患百日攻坚行动
实施方案
为认真贯彻落实区安委会对宾馆旅店开展风险隐患百日攻坚行动的工作部署，经镇党委政府研究，现制定实施方案如下：
一、组织领导 
镇政府成立宾馆旅店风险隐患百日攻坚行动领导小组，领导小组办公室设在镇安委办，具体负责全镇宾馆旅店风险隐患百日攻坚行动实施、统筹协调等工作。
二、检查范围
全镇范围内宾馆旅店、民宿场所等。
三、检查内容 
针对宾馆旅店用火用电、安全疏散、消防设施、员工培训、应急处置等方面消防安全突出问题，重点整治下列7类情形：
（一）规划设计方面。安全出口、疏散楼梯数量和标准不符合相关要求。报警设备安装不到位或未完全发挥作用。
（二）疏散通道方面。存在违规锁闭、封堵、占用、堵塞安全出口、疏散通道，疏散通道不具备保障人员安全逃生的条件，外墙门窗设置影响人员疏散和灭火救援的障碍物，高层宾馆、旅馆客房未配备火灾逃生避难器材。
（三）安装标准方面。电器产品、燃气用具的安装、使用及其线路、管路的敷设、室内装修材料等存在不符合消防技术标准和管理规定的情况。电动自行车集中停放场所选用易燃可燃材料，未与周边建筑保持一定的防火间距，未按规定设置防火隔离措施。
（四）消防器材方面。消防设施、器材不能保持完好有效，室内消火栓、自动喷水灭火系统管网水压不符合要求。
（五）违规用电等方面。违章用火、用电、用气、用油，未定期清洗排油烟管道；电动自行车或其蓄电池在建筑内违规停放或充电，未纳入日常消防管理，未落实夜间人走断电等安全用电要求；宾馆旅店内部电路凌乱，老化、破损后未能及时更换，配电间堆放可燃物，违章动火现象时有发生。
（六）安全意识方面。经营业主消防安全意识淡薄，没有组织开展全员尤其是新员工消防安全教育和培训，员工不能熟练掌握“一懂三会”（懂得所在场所火灾危险性、会报警、会引导疏散逃生、会扑救初起火灾）。
（七）应急预警及日常监管方面。没有制定针对性应急预案并组织定期演练。重点场所没有按照标准建立微型消防站或志愿消防队。消防控制室不能严格落实双人24小时值班制度，值班人员不能熟练掌握应急处置程序要求。
四、任务分工 
派出所、消防站负责检查三级消防安全重点单位以及日常消防监督检查范围内的单位；宣传办牵头开展民宿场所联合检查；综合行政执法局负责检查房屋安全、燃气使用安全、户外广告等临时设施堵塞逃生通道，违章搭建；供电所负责检查乱接电线、飞线充电；安监所负责检查是否存在违规使用闪点低于60℃的醇基燃料等新型燃料。
五、时序安排 
全镇宾馆旅店风险隐患百日攻坚行动在镇党委、政府的统一领导下，制定具体实施方案，统筹抓好落实，从2023年4月6日开始，到7月8日结束，具体分三个步骤实施：
（一）动员部署阶段（4月6日—4月8日）。制定本辖区宾馆旅店风险隐患百日攻坚行动实施方案，各相关单位明确工作重点，明确责任分工，明确推进措施，确保上下联动、形成合力。
（二）集中攻坚阶段（4月9日—7月1日）。各相关单位根据职责分工对本领域宾馆旅店开展“全覆盖”排查，列出宾馆旅店清单目录，对排查出的重大隐患，按照“一患一策”要求，对照整改标准，督办、销号，分类处置到位。百日攻坚行动领导小组办公室组织开展综合督查，对百日攻坚行动开展情况进行督导检查，重点检查工作部署、问题隐患排查检查和整改落实情况。
（三）总结阶段（7月2日—7月8日）。全面总结百日攻坚行动工作情况，及时报送百日攻坚行动领导小组办公室。
六、工作要求 
（一）提高政治站位，夯实安全责任。落实属地管理责任和部门监管责任，充分发挥职能作用，充分发动村网格监管力量，着力构建齐抓共管工作格局。
（二）迅速开展排查，抓紧消除隐患。要对小型宾馆旅店进行拉网式排查，全面摸清辖区内宾馆旅店底数，掌握突出问题，建立问题隐患清单。对存在安全风险的，要快查快改、限时整改、对账销号，并防止类似隐患反复出现，完善整改措施清单和销号清单；对存在严重隐患的，要立即责令停业整顿；对因房屋构造、质量等原因无法整改的，坚决予以关停取缔。
（三）充实基层力量，提升监管能力。加强基层消防队伍建设，结合实际充实专业消防人员力量，加强业务培训和训练演练。
（四）加强宣传教育，普及消防知识。将消防法律法规和消防安全知识的宣传教育纳入普法教育之中，在宾馆旅店集中区域开设消防教育专栏。结合消防安全“四个能力”建设，组织宾馆旅店经营人员开展隐患自查自除，切实提升经营者的自我管理能力。
（五）强化工作宣传和信息报送。充分发挥宣传引导和舆论监督作用，加大宣传力度，落实有奖举报，定期曝光问题隐患突出单位，强化震慑警示。配齐配强专班力量，健全完善定期调度、信息报送和保密工作等制度，各相关单位每周三下午下班前报送本周的工作信息，每月1日前报送上月度总结；7月7日前报送百日攻坚行动工作总结。
联系人：高希峰     
联系方式：15705191972
邮箱：hlzajsxdq@163.com。
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附件：
黑林镇宾馆旅店风险隐患百日攻坚行动领导小组
组  长：  谌廷纯   党委书记
韦婕妤   党委副书记、镇长
副组长:   程中祥   人大主席
侍崇锋   党委副书记、统战委员
颜景杰   纪委书记
闫  华   党委委员、副镇长
刘  哲   副镇长
谭斌兴   副镇长
蒋志超   副镇长
李  政   组织委员
单  达   宣传委员、财政所所长
董  浩   政法委员
于  刚   党委委员、武装部部长
成  员：  武宜金   派出所所长
徐大青   安监所负责人
秦君泗   供电所所长
李怀峰   镇综合行政执法局负责人
王永慕   市场监督管理局厉庄分局局长
刘家平   镇文化站负责人
各村支部书记
领导小组下设办公室，办公室设在镇安委办，由李政同志兼任办公室主任，负责日常工作事务协调。
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