
赣榆区2020年政务公开工作要点

今年我区的政务公开工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，准确执行新修订的政府信息公开条例，聚焦做好“六稳”工作、落实“六保”任务，着力优化营商环境，以公开促落实、促规范、促服务，为实现今年经济社会发展目标任务提供有力支撑。

一、加强中心工作和重点领域信息公开

（一）聚焦中心工作信息公开。推进多渠道公开市委市政府、区委区政府重大决策部署进展及落实情况。各镇、各部门要对照2020年区政府工作报告重点任务和民生实事分解落实方案，主动公开本单位所承担的重点任务的工作进展、取得成效、后续举措和落实情况。（各镇政府，区各有关部门）

（二）聚焦重点领域信息公开。继续推进财政预决算、公共资源配置、重大建设项目批准和实施、社会公益事业建设等领域的政府信息公开。（各镇政府，区各有关部门）

二、加强用权类信息公开

（一）做好权力配置信息公开。各级行政机关要对照法律法规规章，以权责清单为依托，全面梳理本机关依法行使的行政权力和依法承担的公共服务职责，更新完善权责清单并按要求公开。各行政机关要按权限依法公开工作职能、机构设置等信息，在此基础上编写区级政府行政机关机构职能目录并向社会公开。（各镇政府，区各有关部门）

（二）做好权力运行过程信息公开。各镇要抓紧构建行政决策公众参与机制，凡是直接涉及相对人权益的重大行政决策，都要以适当方式听取利益相关方和社会公众意见。以用权公开为导向，重点聚焦权力运行关键环节、关键岗位，全面推进基层政务公开标准化规范化工作，2020年10月底前编制完成基层政务公开事项标准目录。（各镇政府）

（三）加强政务信息管理。全面、系统梳理本机关制发的规章和规范性文件，按照“放管服”改革要求及时立、改、废，集中统一对外公开并动态更新。要整理形成本级政府制度汇编并集中统一对外公开。（各镇政府，区各有关部门）

三、加强”六稳”、“六保”政策发布解读

（一）助力做好“六稳”工作。围绕区委区政府中心工作，全面阐释稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期各项政策举措及其效果，加大政策解读力度，主动回应经济社会热点问题，加强积极的舆论引导，为有效克服新冠肺炎疫情冲击影响、努力实现今年经济社会发展目标任务营造良好舆论环境。拓宽发布渠道，丰富内容形式，利用政策简明问答、图解、视频动画等形式开展政策解读，各镇、区各部门解读不少于一次。（各镇政府，区各有关部门）

（二）助力落实“六保”任务。实时发布保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转等相关政策信息。紧紧围绕稳企业保就业、增强发展新动能、实施扩大内需战略、确保实现脱贫攻坚目标、稳住外贸外资基本盘、保障和改善民生等重大部署和重点工作任务，做好相关政策措施、执行情况和工作成效的解读工作。尤其要加大惠企利民政策的公开力度，利用政府网站、政务新媒体等平台，做好转载发布，确保政策资金流向、使用公开透明，真正直达基层。（各镇政府，区各有关部门）

四、加强政务服务类信息公开

（一）提高市场监管规则和标准公开质量。继续深化“放管服”改革，优化营商环境，向市场主体全面公开市场监管规则和标准，以监管规则和标准的确定性保障市场监管的公正性。市场监管部门要加强窗口服务，为市场主体提供更加精准、便捷的政策咨询。（区市场监督管理局）

（二）提高政务服务透明度便利度。全面优化办事流程，通过互联网等技术手段让办事人动态掌握办事进展，最大限度实现网络化透明化办事。根据“放管服”改革进程及时更新办事方式、办事条件等信息。加强“一件事”、“一类事”等综合办事信息公开，进一步提升办事便利度。继续推行政府开放日制度，与经济发展、民生保障、生态环保、社会管理等相关的职能部门年内至少组织开展一次政府开放日活动。（区行政审批局及各有关部门）

（三）提高经济政策执行效果。提升经济政策发布质量，注重对基层一线政策执行人员开展政策解读和培训，确保减税降费等各项经济政策在实际执行环节不遗漏不走样，全面及时惠及市场主体。注重提升经济政策解读回应渠道的权威性，增强解读回应实际效果。（区各有关部门）

五、加强信息公开制度规范建设

（一）落实政府信息主动公开新要求。正确执行关于主动公开的新规定，以政府信息公开平台为依托，推动公开内容进一步聚焦重点政务类信息，公开方式更加统一规范。2020年底前，区政府组成部门建设完成政府信息公开平台，法定主动公开内容全部公开到位。（各镇政府，区各有关部门）

（二）提升政府信息公开申请办理质量。建立完善内部办理流程，按照《江苏省政府信息公开申请办理答复规范》格式和要求，全面提升政府信息公开申请办理工作质量，依法保障公众合理信息需求。准确适用依申请公开各项规定，从严把握不予公开范围，对法定不予公开条款坚持最小化适用原则，切实做到以公开为常态、不公开为例外。（各镇政府，区各有关部门）

（三）加强政府网站与政务新媒体建设和监管。强化网络安全责任，确保政府网站和政务新媒体安全平稳运行。加强内容保障，更多发布权威准确、通俗易懂、形式多样的政策解读产品。加快推进政府网站、政务新媒体、在线政务服务平台的数据融通、服务融通、应用融通，提升大数据分析能力、辅助决策能力、整体发声能力和服务公众水平。2020年底前，区政府门户网站全面完成互联网协议第六版改造。（各镇政府，区各有关部门）

六、加强保障措施

（一）明确领导责任。各镇政府将政务公开工作明确写入领导分工。区各有关部门要依法明确一名负责同志，承担本机关政府信息公开工作领导责任，报同级政府信息公开工作主管部门备案。各级政府部门主要负责人每年要召开政务公开会议或听取政务公开工作汇报，研究推动工作，有关情况在政府网站及政务新媒体上进行发布。

（二）加强机构队伍建设。各镇政府要严格落实政府信息公开条例要求，明确政府办公室为本地区政府信息公开工作主管部门。各行政机关的办公室是本单位的政府信息公开工作机构，明确具体工作人员。

（三）强化培训工作。要把政府信息公开条例作为落实领导干部学法制度的重要内容，区行政学院应将政务公开纳入干部培训课程，并列入公务员初任培训必修课程，稳步提升各级各类公务员的公开意识和能力。区政府年内要组织一次政务公开专项业务培训。
（四）规范考核评估。区政府将信息公开、政策解读、回应关切、政务新媒体监管等方面情况作为政务公开的重要内容纳入绩效考核体系。


