附件1

[bookmark: _GoBack]城管局安全生产专项巡查反馈问题整改方案

根据区委统一部署，区纪委与区应急管理局联合成立安全生产专项巡查组，于2023年5月19日至5月26日，对区城管局安全生产工作进行了专项巡查，根据巡查组反馈问题整改要求，现制定整改方案。
一、指导思想
深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和对江苏工作重要指示精神，全面落实党中央、国务院和省委、省政府对安全生产工作的决策部署，坚持人民至上、生命至上，更好统筹发展和安全，按照区安全生产专项巡查反馈报告的要求，将安全生产巡查反馈问题整改作为一项重大的政治任务，以高度的政治自觉和高度负责的态度，不折不扣落实相关整改要求，坚决守住安全底线，全面提升本质安全水平，加快推进安全生产治理体系和治理能力现代化，全面维护人民群众生命财产安全，以抓好安全生产的实际行动和良好成效践行“两个维护”。
二、整改目标
以区安全生产专项巡查组反馈问题中发现的相关问题为重点，坚持问题导向、目标导向，坚持即知即改、立行立改，坚持主动查摆、举一反三，严格整改标准，完善工作机制，加强督导检查，切实做到全面改、深入改，改彻底、改到位，坚决防范各类生产安全事故发生。全面加强整改，逐项推动落实，把反馈问题转化为工作新要求，把整改过程转化为强化工作的新举措，把整改成果转化为提升工作新成效，进一步加强安全生产体制机制、标准规范和基层基础建设，着力构建安全生产长效机制。
三、时间安排
第一阶段：制定整改方案、安排部署阶段（2023年9月11日至9月28日）。按照巡查反馈意见制定整改方案，报区安委办批准，同时研究整改措施，分解整改任务，召开专题动员会议安排部署。各整改责任单位对号入座，确保责任到人。
第二阶段：落实整改任务、全面整改阶段（2021年9月29日至2023年10月31日）。对照整改清单，全面落实整改措施，做到共性问题坚决改，具体问题迅速改，不断健全各项规章制度，建立长效工作机制，并形成完整台账资料。
第三阶段：组织督导检查、总结上报阶段（2023年11月1日至11月10日）。组织力量对清单中的问题整改落实情况逐一开展督导检查，对未认真进行整改或整改不到位的责任单位进行约谈，不断巩固整改成果，确保取得整改实效，并形成整改报告上报区安委办。
四、整改要求
（一）加强领导，落实责任。区城管局成立区安全生产专项巡查组反馈问题整改工作领导小组，组长局长董琦担任，副组长由分管领导担任，成员由各单位、科室、康恒环保能源有限公司主要负责人组成。领导小组下设办公室，设在局安监科，负责日常工作，并组织对各单位、康恒环保能源有限公司整改情况进行督查。各单位、公司主要负责人是落实整改工作的第一责任人，对整改工作要亲自部署、重大问题要亲自过问、重点环节要亲自协调，确保任务到人、责任到岗、要求到位。
（二）举一反三，建章立制。对区安全生产巡查组指出的问题，各责任单位、公司要认真对照检查，建立问题清单和整改责任清单，明确责任人、整改措施和整改期限，认真抓好整改落实，确保反馈问题和事项件件有着落、事事有回应。要始终紧抓不放，能立即整改的，抓紧整改落实；短时间内无法全部完成整改的，要制定整改时间表，力争尽快完成，整改一个，销号一个，一抓到底。建立健全安全生产规章制度，深化各项安全生产工作落实，不断巩固和扩大巡查整改成果，形成相互衔接、相互配套的安全生产长效工作机制。
（三）强化督导，严肃追责。各责任单位要对安全生产巡查反馈问题整改工作高度重视，确保问题整改工作扎实开展，有序推进，取得实效。局安监科要适时进行督查，对态度不认真、效果不明显、按期未完成整改，甚至弄虚作假、推诿扯皮的单位予以通报。
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