厉政发〔2023〕  号

厉庄镇关于开展盗采矿砂综合整治工作

实施方案

各村、各单位：
为进一步规范和维护矿产资源管理秩序，切实守牢耕地保护红线，经研究决定，在全镇开展非法盗采矿砂、洗堆砂、非法换填垃圾、非法压占土地行为综合整治行动，特制定本方案。

一、整治目标

根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国水法》《中华人民共和国矿产资源法》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国道路运输条例》《中华人民共和国治安管理处罚法》《最高人民法院、最高人民检察院关于办理非法采矿、破坏性采矿刑事案件适用法律若干问题的解释》等法律法规，按照《区政府办公室关于印发全区非法盗采矿砂综合整治工作实施方案的通知》文件要求，坚持“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”原则，在全镇范围内集中开展打击非法洗堆砂、非法换填垃圾、非法压占土地行为综合整治行动，建立和完善长效管理机制，实现共同保护绿水青山的工作目标，保证砂石资源的规范化管理和可持续利用。

二、整治内容

本次综合整治行动坚持突出重点、统筹推进，以与山东省界沿线谭湖村、谢湖村、东陡岭村和西陡岭村为综合整治重点，对全镇16个行政村进行全面摸排，着力解决非法洗堆砂、非法换填垃圾、非法压占土地行为等执法难问题。具体整治内容如下：

对非法占用耕地、河道等场地，或以河道清淤、土地治理等工程项目的名义非法从事盗采矿砂、非法洗堆砂、非法换填垃圾、非法压占土地行为，按照“切断电源、拆除设施、清除场地、恢复原貌、遣散人员”的要求，依法关停取缔；

对非法从事盗采矿砂、洗堆砂、换填垃圾、压占土地行为达到违法犯罪标准的，依法追究刑事责任；

对非法从事盗采矿砂、洗堆砂、换填垃圾、压占土地行为中涉及干部违法违纪行为的，依法依纪严肃处理。

三、实施步骤

此次综合整治行动分三个阶段，从2023年6月17日开始，至2023年12月31日结束。

第一阶段：摸底调查阶段（6月17日至7月17日）

召集各行政村和自然资源所、水利站、安监所、供电所、派出所、建管所、农路办等部门，组织人员对河道、沟渠、库区、耕地等管理范围内进行的非法盗采矿砂、洗堆砂、非法换填垃圾、非法压占土地等行为进行拉网式排查，不留死角和盲区，切实做到逐一排查、逐一核实、逐一建立台账。同时，制定明确的整改方案、措施、时限。重点摸排以下几个方面：一是涉嫌在以上区域非法洗堆砂、非法换填垃圾、非法压占土地行为的；二是无相关部门许可手续擅自进行采砂行为、原料来源不明的；三是运砂机械车型、车况不符合交通、公安、交通部门道路交通运输条件的；四是群众投诉举报、舆情反映、媒体曝光、上级交办的典型案件；五是涉嫌黑恶势力及保护伞、利益链的。

各村、各单位于7月10日前将摸底排查台账报工作专班自然资源所汇总。

第二阶段：集中整治阶段（7月17日至9月17日）

根据前期摸排的非法盗采矿砂、洗堆砂、非法换填垃圾、非法压占土地情况，按照整治计划，全面启动整治工作。对违法主体进行约谈，要求将非法洗砂堆砂场限期清理整改，并恢复用地、河道原貌。逾期不整改、拆除关闭的，由镇政府牵头组织自然资源、生态环境、水利、公安、电力、综合行政执法等部门，对非法洗堆砂、非法占压土地场所予以强制拆除、取缔关闭。按照“整改一处、销号一处”的原则，联系自然资源、农业农村、水利、城管等部门对整改完成的点位进行验收。

第三阶段：巩固提升阶段（9月17日至12月31日）
专项整治行动结束后，各责任单位要充分梳理总结阶段工作经验，结合我镇该项工作现状，强化日常巡查机制，始终保持高压态势，做到早发现、早查处、严打击，形成长效管理机制。针对专项整治行动中短板问题，要严格按照工作专班要求的整改时限和整改标准，按时将问题整改到位，确保专项整治工作成果。

四、责任分工

各相关责任单位要树立大局意识和一盘棋思想，采取联合执法、集中打击与个别查处相结合的方式，各司其职，密切配合，齐抓共管，提高执法效力，形成打击合力。

组织保障：建立党委副书记、镇长为组长，各主要分管领导为副组长，各包村领导和责任单位、各村党总支书记为成员的工作领导小组，统筹辖区内的非法洗堆砂、非法换填垃圾、非法压占土地场所巡查工作，依托镇综合行政执法局，及时发现、制止和强制关闭辖区内非法场地。

自然资源所：负责对采砂、洗砂、堆砂点是否有采矿或用地手续以及土地性质进行认定，负责对非法场地占用、破坏耕地违法行为查处进行指导。构成犯罪的，依法移送公安机关追究刑事责任。

水利站：负责职责范围内的采砂、洗砂、堆砂点基本情况摸排，负责全镇河道水库采砂管理区域监督管理、巡查等工作，负责查处非法场地占用河道和破坏河滩进行采砂的违法行为。构成犯罪的，依法移送公安机关追究刑事责任。

派出所：负责对采砂、洗砂、堆砂、运砂途经路段进行重点监控，发现偷运砂石车辆及时采取措施。加大对砂石运输车辆的执法查处力度，严查超载行为。负责协调警力参与联合执法行动，对非法洗堆砂、非法换填垃圾、非法压占土地行为相关行业的涉黑涉恶势力进行打击。

安监所：负责汇总近年来群众对非法洗堆砂、非法换填垃圾、非法压占土地行为造成的水体污染、水质破坏等环境违法行为的相关投诉线索，进行复查，形成闭环管理。

农路办：负责对非法运砂行为影响公路、桥梁安全的行为进行监管。

综合执法局：负责配合各相关镇做好巡查及联合执法工作。

供电所：负责切断关闭非法采砂、洗砂、堆砂点的供电电源，拆除供电设施，查处向非法洗砂供电的行为。

各村：认真摸排辖区内的非法洗堆砂、非法换填垃圾、非法压占土地行为，及时发现及时制止，配合各单位做好此次综合整治行动协调配合工作。

五、工作要求

一是加强组织领导。各村各单位要高度重视，进一步提高对打击非法洗堆砂、非法换填垃圾、非法压占土地行为综合整治工作重要性、长期性、艰巨性的认识，克服畏难和厌战情绪，持之以恒地抓好这项工作。要抽调能力强、作风硬、素质高的工作人员参加整治行动，统一安排部署，将各项工作逐一落实到人，做到不留死角、不留空白。

二是强化协调配合。各村及各责任单位要按照职责分工协调联动，相互密切配合，形成工作合力，根据方案确定的各项任务，按照“谁清查、谁签字、谁负责”的原则，逐片、逐点进行清查整顿。要加强沟通和联系，及时发现和解决联合执法工作中出现的新情况和新问题。

三是严肃督查问责。对在规定时限内未完成整治任务的、在整治工作中推诿扯皮、存在等靠思想的单位和人员，要按程序移交纪委处置；对参与违法的公职人员、村组干部，将依法予以立案侦查，构成犯罪的依照有关法律规定严肃处理。

四是要广泛开展宣传。要充分利用村委会公布栏、宣传广播发放防盗采告示书等，深入宣传洗砂、堆砂、非法占压土地专项整治工作，形成舆论氛围。要及时总结非法洗堆砂、非法换填垃圾、非法压占土地综合整治工作中取得的成功经验和有效做法，宣传抨击违法犯罪的负面典型案例，推动整体工作取得实效。

附件：厉庄镇非法盗采矿砂综合整治工作领导小组名单
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附件

厉庄镇非法盗采矿砂综合整治工作

领导小组名单

组  长：董惠民   党委副书记、镇长

副组长：刘崇良   人大主席

陈  刚   党委副书记、统战委员

刘盛国   党委委员 纪委书记
        王泽祥   党委委员、副镇长
成  员：史雯雯   副镇长

辛  宇   副镇长

孙  勇   副镇长

张  杨   副镇长（挂职）

董兴叶   组织委员

李小龙   宣传委员

庄传阳   政法委员

卢接法   党委委员、人武部长

董自飞   派出所副所长（主持工作）

徐  华   自然资源所所长

韩宝松   水利站站长

秦东明   供电所
        刘卫吉   建管所负责人
李贤明   安监所负责人

徐健夫   综合执法局负责人
各村党总支书记（负责人）
领导小组下设两个工作小组：一组由党委副书记、统战委员陈刚牵头负责，派出所、自然资源所、综合行政执法局、水利站选派骨干力量组成联合检查组，对非法采砂易发区域进行重点排查、对可疑地点进行针对性蹲点检查，通过保持昼夜动态巡查，逐步形成长效机制；二组由党委委员、副镇长王泽祥牵头负责，安监所、环保办、综合行政执法局选派骨干力量组成联合检查组，对砂石堆场全面排查。对辖区内搅拌站、建筑工地、砂石料堆场开展“地毯式”摸排，对不符合环保标准的搅拌站、建筑工地下达整改通知单，留存现场资料，明确整改时限；对非法堆场责令限期整改并恢复原状，坚决不允许有一个非法砂石堆场存在。



