附件1
连云港市赣榆区气象局第20个
党风廉政宣传教育月活动方案

为深入贯彻党的十九届五中全会、十九届中央纪委五次全会、省纪委六次全会精神，贯彻落实2021年全国、全省、市气象部门全面从严治党工作会议要求，根据省、市气象部门纪检组统一部署，制定连云港市赣榆区气象局第20个党风廉政宣传教育月活动方案。
一、活动主题
持之以恒贯彻落实中央八项规定精神，治“四风”树新风。
二、活动时间
宣传教育活动集中在7月开展。
三、活动内容
按照经常性纪律教育的要求，各单位要重点围绕以下内容，组织开展好党风廉政宣传教育月各项活动。
（一）提高政治站位，强化理论武装。结合党史学习教育和庆祝中国共产党成立100周年系列活动，持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于气象工作重要指示精神和视察江苏重要讲话指示精神，深入学习贯彻党的十九届五中全会、中央纪委五次全会和省纪委六次全会精神，深入学习贯彻习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
（二）加强作风建设，持续纠治“四风”。增强推进作风建设的政治自觉，教育引导党员干部首先从政治上看加强作风建设的极端重要性。充分发挥政治机关的表率作用，驰而不息落实中央八项规定及其实施细则精神。要坚持问题导向，着力解决在落实中央八项规定精神、整治“四风”过程中遇到的突出问题，坚决防止贯彻党中央决策部署做选择、搞变通、打折扣等形式主义、官僚主义问题，严肃查处享乐主义、奢靡之风问题，坚决制止公款吃喝、餐饮浪费等行为。 
（三）强化警示教育，增强纪律规矩意识。深入学习《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党党内监督条例》《中国共产党问责条例》《中国共产党组织处理规定（试行）》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等党纪法规。认真学习《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》《纪律监察机关处理检举控告工作规则》《关于做好失实检举控告澄清工作的意见》等，要结合包括我省在内的气象部门典型案件开展形式多样的警示教育。深刻汲取张书余岳虎案教训，教育引导广大党员干部遵纪守法、履职尽责。组织党员参观党风廉政教育基地。各党支部开展讲廉政党课。
（四）完善制度建设，保障制度执行。要对照巡视巡察、审计、专项检查等发现的问题，举一反三，深挖问题根源，补齐制度短板，及时堵塞漏洞，防范廉政风险，形成用制度管权、管事、管人的良好氛围。要不断强化对规章制度的学习、宣传、解读，按制度履行职责、行使权力，压减权力行使的任性空间。要狠抓制度执行，切实提高制度执行力。
（五）突出活动主题，开展好宣教活动。紧密围绕本次活动主题，紧密结合党史学习教育、庆祝中国共产党成立100周年系列活动，创新宣传教育活动形式，通过学党史、讲廉政党课、诵读经典、主题党日、交流分享党史学习心得等多种形式，有针对性的开展内涵丰富、形式多样的廉政教育活动。要注重发掘报道我局在党风廉政建设、防汛抗旱、科技创新、重大气象服务保障等工作中涌现的先进事迹和模范人物，形成崇尚忠诚勤勉、求真务实、开拓创新、清正廉洁的良好风尚。
四、有关要求
（一）加强领导，注重实效。要切实履行好主体责任，加强组织领导，结合实际制定宣传教育活动方案，统筹协调党史学习教育、庆祝中国共产党成立100周年系列活动，确保宣传教育月活动全覆盖。党员领导干部要以上率下，带头参加活动，确保宣传教育不走过场、取得实效。
（二）加强宣传，营造氛围。要利用多种方式，加强对宣传教育月活动的宣传总结，通过气政通网站、门户网站、微博、微信等平台宣传报道特色亮点和典型做法，营造良好氛围。
[bookmark: _GoBack]（三）总结经验，及时上报。在扎实开展宣传教育月活动基础上，各科室、各部门要及时上报有特色亮点、有效做法和成功经验。
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