
连云港市赣榆区人民政府
行政复议决定书
〔2024〕赣行复第398号

申请人：蓝某某。
被申请人：连云港市赣榆区市场监督管理局。
申请人蓝某某不服被申请人连云港市赣榆区市场监督管理局对举报赣榆区赣马镇某某经营部（以下称被举报人）的处理，于2024年12月23日提起行政复议申请，本机关于12月30日受理，并适用普通程序审理。被申请人在规定期限内向本机关提交了书面答复材料。本案现已审理终结。

申请人请求：撤销被申请人对被举报人作出的不予立案决定，并责令被申请人重新作出处理。

申请人称：申请人于2024年11月26日在拼多多“某某优选”店铺购买了启乐仕冬虫夏草口服液冬虫夏草饮品冬虫夏草原浆冬虫草正宗原液菌，该网店销售页面里面有宣传功效为:养胃，存在虚假宣传的问题。根据《中华人民共和国广告法》第五十三条“任何单位或者个人有权向市场监督管理部门和有关部门投诉、举报违反本法的行为”及《中华人民共和国广告法》第四条“广告不得含有虚假或者引人误解的内容，不得欺骗、误导消费者。广告主应当对广告内容的真实性负责”的规定，被举报人的行为属于虚假宣传，构成了欺诈。后申请人通过 12315平台举报，被申请人答复不予立案，申请人认为被申请人并未妥善处理该案件，不服处理决定。根据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十四条“经营者利用广告或者其他方法，对商品作引人误解的虚假宣传的，监督检查部门应当责令停止违法行为，消除影响，可以根据情节处以一万元以上二十万元以下的罚款。广告的经营者，在明知或者应知的情况下，代理、设计、制作、发布虚假广告的，监督检查部门应当责令停止违法行为，没收违法所得，并依法处以罚款”的规定，被申请人作出的回复是对此投诉举报的不负责，没有依法办事，行政不作为，依据中华人民共和国行政复议法，请求支持申请人的全部请求。

申请人提交证据：12315平台举报详情截图、快递包裹照片及物流截图、产品照片、订单截图、产品网页截图、申请人居民身份证复印件、拼多多网店经营者证照信息。
被申请人称：一、被申请人已依法履职，事实清楚，程序合法。被申请人于2024年12月1日收到举报，内容为申请人举报被举报人销售的“启乐仕冬虫夏草口服液”存在虚假宣传行为。被申请人于12月10日对被举报人进行调查。经调查，被举报人提供了被举报产品的进货查验材料（厂家资质及检验报告），并且提供了其宣传“养胃”的依据，即该产品配料表中含有甘草，甘草在《中国药典》里记载“〔功能与主治〕补脾益气，清热解毒，祛痰止咳，缓急止痛，调和诸药。用于脾胃虚弱，倦怠乏力，心悸气短，咳嗽痰多，脘腹、四肢挛急疼痛，痈肿疮毒，缓解药物毒性、烈性”，并且“养胃”一词也并非直接宣传疗效的医疗用语，故被举报人宣传该产品“养胃”符合要求，不存在虚假宣传的行为。因被申请人认定被举报人的行为不构成违法，故对被举报人不予立案，并于12月18日将不予立案情况告知了申请人。

二、关于申请人的此次复议，被申请人做如下说明：申请人声称被举报产品详情页中的“养胃”一词为宣传功效，经调查，“养胃”一词不属于保健食品宣传用语，也非疾病治疗用语，而是一种口语化的宣传，且被举报产品配料表中含有对脾胃有益的甘草成分，不存在申请人声称的宣传功效及虚假宣传，故被申请人作出不予立案的决定事实清楚，依据充分。另，根据江苏市场监管投诉举报平台显示，截止2025年1月13日，申请人累计投诉3430次，举报2618次，显然超出了正常消费者和一般投诉举报人的范畴，属于职业投诉举报人，且申请人在未充分了解如何认定虚假宣传的情况下，盲目对正常销售的产品进行举报，不但扰乱了商户的日常经营，同时也严重影响市场监管部门的日常工作，严重浪费行政资源。

综上所述，被申请人已依法履行职责，在处理申请人的投诉举报过程中处置情况及处理结果均符合相关法律法规，申请人提出行政复议的事实与理由不成立，请依法驳回。
被申请人提交证据：举报单、案件来源登记表、被举报人营业执照、仅销售预包装食品经营者备案信息采集表、经营者身份证复印件、授权委托书、代理人身份证复印件、江西某集团有限公司营业执照、食品生产许可证及品种明细表、成品检验报告单、询问笔录、产品照片3张、不予立案审批表、举报不予立案告知书、中国药典甘草内容。

经审理查明：申请人于2024年11月26日在拼多多“某某优选”店铺购买了被举报人销售的“启乐仕冬虫夏草口服液”，认为被举报人宣传产品具有“养胃”功效属于虚假宣传，于12月1日通过12315平台向被申请人举报。被申请人于12月10日对被举报人进行调查。经调查，被举报人提供了被举报产品的进货查验材料、产品合格检验报告及产品照片，产品配料表中含有甘草。甘草在《中国药典》里记载内容：“〔功能与主治〕补脾益气，清热解毒，祛痰止咳，缓急止痛，调和诸药。用于脾胃虚弱，倦怠乏力，心悸气短，咳嗽痰多，脘腹、四肢挛急疼痛，痈肿疮毒，缓解药物毒性、烈性”。因此，宣传“养胃”一词不属于虚假宣传功效。被申请人认为被举报人宣传“养胃”行为不构成违法，于12月12日决定不予立案，并于12月18日将不予立案情况通过12315平台告知申请人。申请人不服该不予立案决定，提起行政复议申请。
以上事实有申请人、被申请人提交的证据证实。

本机关认为：《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第四条第二款规定：“县级以上地方市场监督管理部门负责本行政区域内的投诉举报处理工作”，被申请人负有处理本辖区内投诉举报的法定职责。《市场监督管理行政处罚程序规定》第十八条第一款规定：“市场监督管理部门对依据监督检查职权或者通过投诉、举报、其他部门移送、上级交办等途径发现的违法行为线索，应当自发现线索或者收到材料之日起十五个工作日内予以核查，由市场监督管理部门负责人决定是否立案；特殊情况下，经市场监督管理部门负责人批准，可以延长十五个工作日。法律、法规、规章另有规定的除外。”《市场监督管理行政处罚程序规定》第十九条第一款第一项规定：“经核查，符合下列条件的，应当立案：（一）有证据初步证明存在违反市场监督管理法律、法规、规章的行为。”《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三十一条第二款规定：“举报人实名举报的，有处理权限的市场监督管理部门还应当自作出是否立案决定之日起五个工作日内告知举报人。”本案中，被申请人在收到申请人的举报材料后，在规定期限内对被举报人进行调查核实，因被举报人不存在被举报的违法行为，被申请人决定不予立案，并在规定期限内告知申请人不立案决定，符合上述规定。

综上所述，被申请人作出的具体行政行为认定事实清楚、证据确凿、适用依据正确、程序合法、内容适当。根据《中华人民共和国行政复议法》第六十八条之规定，本机关决定如下：

维持被申请人连云港市赣榆区市场监督管理局对申请人蓝某某举报作出的不予立案决定。

申请人如对本决定不服，可以自接到本决定之日起15日内向连云港经济技术开发区人民法院提起行政诉讼。

2025年2月12日        
附：本决定适用的相关法律依据：
《中华人民共和国行政复议法》
第六十八条　行政行为认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，内容适当的，行政复议机关决定维持该行政行为。
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