
连云港市赣榆区人民政府

驳回行政复议申请决定书
〔2024〕赣行复第164号

申请人：匡某某。

被申请人：连云港市赣榆区公安局海头海防派出所。

申请人匡某某不服被申请人连云港市赣榆区公安局海头海防派出所行政强制等，于2024年6月18日提起行政复议申请，本机关于6月25日予以受理，被申请人在规定期限内向本机关提交了书面答复材料。本案现已审理终结。

申请人请求：1、确认被申请人2024年4月22日未经正当程序查询申请人行程信息，对申请人实施监控、限制人身自由、威胁、恐吓的行为违法；2、责令被申请人赔偿申请人去京车费及部分精神损失费1.1元。

申请人称：申请人在2024年4月22日去黄岛等地途中，突然接到被申请人电话。被申请人无正当理由，对申请人非法讯问，语气强硬、态度野蛮。称去青岛没有问题，但不能去北京越级上访，被申请人处还有申请人留置的案件，否则不客气。申请人之前去北京办事或旅游过程中多次遭被申请人强行传唤或留置，甚至佩戴手铐，申请人谈警色变，无奈折回。被申请人超越、滥用职权，从事非警务活动，以禁止上访为由，私自查询申请人行程，对申请人实施威胁、恐吓、限制人身自由、泄露个人隐私等违法行为，于法无据，损害申请人合法权益。请求复议机关支持申请人复议请求。

申请人提交证据：居民身份证复印件、电话录音光盘及录音文字摘要。

被申请人称：一、2024年4月22日17时许，被申请人了解到申请人外出，疑似越级上访，于当日18时许，电话联系其了解去向，并明确告知其不要越级信访。被申请人是根据《信访工作条例》第二十条第一款、第四十七条第一款的规定，依法履行对辖区信访人的劝阻、批评、教育职责的行为，不属于行政复议受案范围。二、被申请人不存在对申请人实施监控的情况，民警在整个联系过程中，表述清晰、言语规范，完全不存在申请人所称的威胁、恐吓等行为，未限制申请人人身自由，也未对申请人采取其他行政强制措施，对申请人合法权益无任何实质影响，只是社区民警对申请人依法维权的指导行为。三、被申请人未对申请人实施任何侵权行为，也未实际损害其合法权益，申请人要求赔偿没有依据。

被申请人提交证据：社区民警与申请人通话录音光盘及录音整理文字材料、光盘制作说明、社区民警与申请人及村干部手机通话记录截图、社区民警与申请人微信聊天截图、社区民警及申请人微信账号信息截图。
经审理查明：申请人匡某某系连云港市赣榆区某村（以下简称某村）村民，被申请人处民警徐某某系某村社区民警。2024年4月22日下午，民警徐某某从某村村干部王某某处得知申请人离家外出，有越级信访可能性，遂电话联系申请人，询问其去向，告知其不要越级信访，并与申请人互加微信好友，确认其当时所处位置。申请人认为被申请人未经正当程序查询了其行程信息，对其实施了监控、限制人身自由、威胁恐吓，遂提起行政复议，申请确认被申请人上述行为违法并赔偿去京车费及部分精神损失费。

以上事实有申请人与被申请人提交的证据、本机关与申请人及民警徐某某谈话笔录等证据证实。

本机关认为：《中华人民共和国行政复议法》（以下简称《行政复议法》）第二条第一款规定：“公民、法人或者其他组织认为行政机关的行政行为侵犯其合法权益，向行政复议机关提出行政复议申请，行政复议机关办理行政复议案件，适用本法”。由此可见，纳入《行政复议法》调整范围的首先得是行政行为。而行政行为通常是指行政机关及其工作人员在行政管理的过程中，依法行使其行政管理职权，而对外部作出的具有法律效果的行为。本案中，申请人称被申请人未经正当程序查询其行程信息，被申请人否认有非法查询申请人行程信息的行为，且对知晓申请人外出信息的渠道作出了合理解释并提供了证据支持，因此，对申请人该主张，本机关不予采信，即不能认定被申请人有未经正当程序查询申请人行程信息的行为。申请人所称的被申请人对其实施监控、限制人身自由、威胁恐吓，并未有证据证明，事实上是被申请人工作人员电话联系告知其不要越级上访、询问其当时所处位置的行为。被申请人实施的是对信访人信访秩序的劝导行为，该行为并非是侵犯申请人权利产生法律效果的行为，不属于《行政复议法》所规范的行政行为，因此，不属于行政复议范围，根据《行政复议法》第三十条第一款第（五）项、第二款的规定，不应受理。但鉴于本案已经受理，根据《行政复议法》第三十三条的规定，应当驳回申请人的复议申请。

综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第三十三条的规定，本机关决定如下：

驳回申请人匡某某的行政复议申请。

申请人如对本决定不服，可以自接到本决定之日起15日内向连云港市中级人民法院提起行政诉讼。

2024年8月15日        
附：本决定适用的相关法律依据：

《中华人民共和国行政复议法》

第三十条　行政复议机关收到行政复议申请后，应当在五日内进行审查。对符合下列规定的，行政复议机关应当予以受理：

（一）有明确的申请人和符合本法规定的被申请人；

（二）申请人与被申请行政复议的行政行为有利害关系；

（三）有具体的行政复议请求和理由；

（四）在法定申请期限内提出；

（五）属于本法规定的行政复议范围；

（六）属于本机关的管辖范围；

（七）行政复议机关未受理过该申请人就同一行政行为提出的行政复议申请，并且人民法院未受理过该申请人就同一行政行为提起的行政诉讼。

对不符合前款规定的行政复议申请，行政复议机关应当在审查期限内决定不予受理并说明理由；不属于本机关管辖的，还应当在不予受理决定中告知申请人有管辖权的行政复议机关。

行政复议申请的审查期限届满，行政复议机关未作出不予受理决定的，审查期限届满之日起视为受理。

第三十三条　行政复议机关受理行政复议申请后，发现该行政复议申请不符合本法第三十条第一款规定的，应当决定驳回申请并说明理由。
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