
石委发〔2023〕21号

关于做好2023年夏季秸秆禁烧及综合利用的

实 施 方 案

各村：

为提高资源利用效率，促进循环经济发展，打赢蓝天保卫战,现就2023年夏季秸杆综合利用和禁烧工作提出如下实施方案。

一、工作目标

工作目标：不烧一把火，不冒一处烟，不黑一块田，不污一条河。露天焚烧秸秆管理分集中整治和常规管理两个阶段，其中集中整治时间为5月25日至7月10日，其他时间为常规管理阶段。全镇麦秸秆机械化全量还田或离田利用达100%，全镇耕层土壤有机质含量提高一个百分点，达到无秸秆焚烧的目标。强力推进秸秆还田与水稻机插秧集成技术应用。鼓励购机户入社经营。
二、基本原则


基本原则：堵疏结合，以禁促用，秸秆禁烧抓第一把火，综合利用抓最后一把草。

（一）严堵奖疏，权责匹配。镇村两级是秸秆禁烧和综合利用的责任主体，土地使用者有提高耕地质量、保护土地和环境的义务。按照“疏堵结合”原则，加大对秸秆综合利用的支持力度，严禁秸秆焚烧，实现标本兼治。

（二）农机合作，规模经营。积极推动土地流转，发展农业适度规模经营，重视农机合作社的建设，不断提高秸秆综合利用的组织化、规模化程度。
三、工作措施

在推进过程中，做到“一严、二用、三奖励”。即严禁秸秆焚烧，不得将农作物秸秆丢弃于河、塘、沟、渠等水体内；坚持机械化还田和综合利用，鼓励和支持秸秆气化、草帘编织、植物栽培覆草等多种利用形式；农机合作社建设、重点作业机具、麦秸秆收储企业作为奖补重点对象。具体要达到“四个一”：

（一）绘制一张秸秆综合利用规划图

以自然村为单位，每村确定一种麦秸秆利用方式，绘制一张秸秆综合利用规划图，规划内容主要包括：小麦面积、水稻面积、利用方式（收储、水还田或旱还田）分布、田块分户清单、秸秆综合利用和禁烧责任人。包村干部及督查组到村到田间地头，对照规划图督查了解各村秸秆综合利用的相关工作安排。

（二）建设一个秸秆机械化还田体系

坚持农机、农艺融合，扶持农机合作服务组织和农机大户开展秸秆机械化还田和水稻机插秧服务。各村和农机合作社要切实加大对农机手的监督，设立举报电话，受理举报投诉。在我镇作业的小麦联合收割机必须启用切碎抛撒装置（秸杆需要回收利用的除外），留茬高度控制在10厘米以下，不达标准禁止下地作业。对拒不执行强制标准的机手，农民可以拒付机收费。

（三）建立一套严格的禁烧执法和责任追究体系

1.执法体系。依据《江苏省人大常委会关于促进农作物秸秆综合利用的决定》和《连云港市人民政府关于全面禁止露天焚烧农作物秸秆的通告》进行执法，特别对放第一把火的，坚决从严从重从快处罚。禁烧期间，镇、村两级成立巡逻队，24小时巡查，严格管理。对违反规定焚烧秸秆的直接责任人要严肃处理，对找不到肇事者的，按照“谁地块、谁负责”的原则进行处理，对因焚烧秸秆造成重大污染事故，导致公私财产重大损失或其它严重后果的追究刑事责任。

2.责任追究体系。





   








根据上面的秸秆禁烧及综合利用责任体系图，镇、村及村民小组要按照分片包干、责任到人的要求，明确各层级责任人和职责。对于工作不力，措施不到位、将予以通报；对被发现或被举报经查实有露天焚烧秸杆违反禁烧的村，一律取消当年各种评优评先资格；特别是对发现放第一把火的村，由镇纪委依据有关规定，追究该村主要领导及相关人员的责任，同时取消该村年度农业项目申报资格。

四、组织保障及考核

（一）健全组织机构。镇党委成立由党委书记为组长的秸秆禁烧和综合利用工作领导小组，领导小组下设秸秆综合利用和禁烧办公室（简称综禁办），办公地点设在镇农技中心，定期召开镇秸秆禁烧和综合利用会办会。各村也要成立专门机构，全面推进秸秆禁烧和综合利用工作。

（二）加强宣传培训。继续加大横幅、彩旗的密度，做到进村入户、家喻户晓。利用广播、电视、网络等新闻媒体，多层次、多角度地加强对秸秆禁烧和综合利用工作的宣传、报道，及时曝光秸秆焚烧案例，教育广大群众人人参与和支持秸秆禁烧与综合利用。镇农技中心要组织编印培训资料，在秸秆还田方面对合作社负责人和镇村业务人员进行广泛培训。

（三）强化督查考核。镇成立秸秆综合利用和禁烧工作业务指导及督查组，负责技术指导和技术路线、作业规范落实情况的督查考核。镇农技中心负责组织协调农作物秸秆还田、秸秆留茬高度的鉴定验收考核，对农机标准化装备配备及作业标准实行监管考核等。镇纪委负责按有关规定追究秸秆综合利用和禁烧工作不力的镇和部门负责人的责任。派出所负责依法对焚烧秸秆的责任人进行处罚。

（四）严格奖惩兑现。镇党委将秸秆综合利用和禁烧工作纳入年度综合目标考核。

附件：镇秸秆禁烧和综合利用工作领导小组成员名单

中共赣榆区石桥镇委员会

                             赣榆区石桥镇人民政府

                               2023年5月19日

附件：

石桥镇秸秆禁烧和综合利用工作领导小组

成  员  名  单

组  长：于维兵   党委书记

副组长：卢  淼   党委副书记、镇长

         宋龙江   人大主席

         刘洪明   党委副书记

         王  浩   纪委书记

         李庆安   副镇长

成  员： 孟  阳、昝立强、朱传坤、苏  倩、李安琪
         姜  阳、杨 阳、王  政、柴晓玲
            各村支部书记

领导小组下设综禁办公室，办公室设在镇农技中心，由王纪祥任办公室主任。

各村要相应成立村级工作领导小组，全力以赴投入综合利用和禁烧工作，切实为群众搞好服务，确保各项工作顺利完成。
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